



拉萨出入境边检站开展清明祭奠英烈主题活动

本报拉萨讯(通讯员 王美辰)清明时节寄哀思,缅怀先烈砺初心。为深切缅怀革命先烈丰功伟绩,弘扬爱国主义精神和革命传统,激励广大民警赓续红色血脉、矢志忠诚履职,清明节期间,拉萨出入境边防检查站组织民警开展“缅怀先烈铸警魂·守护国门担使命”清明祭奠英烈主题系列活动。

云端寄哀思,创新形式倡导文明新风。组织民警通过中华英烈网、西藏英烈纪念堂等网络平台开展“云祭扫”。民警们轻触屏幕,在线献花、点亮烛光、肃立默哀、留言寄语,以绿色低碳方式追忆英雄事迹。“斯人已去,正气长存!我们将以英烈为榜样守护国门平安。”“山河无恙,烟火寻常,愿英雄精神永垂不朽!”一条条真挚的留言承载着民警对先烈的深切缅怀。活动打破时空限制,以科技赋能传承红色文化,展现了移风易俗的文明新风,进一步坚定了民警守土有责、守土尽责的信念。

重温英雄魂,光影涤荡淬炼忠诚品格。全体民警集中观看了纪录片《风雪戍边人》。影片以真实历史影像和亲历者口述为主线,全景展现了上世纪五六十年代西藏边防官兵在海拔5000米以上的“生命禁区”戍边的壮烈场景。当镜头扫过战士们用冰镐凿开冻土搭建营房、用体温融化积雪煮饭充饥的画面时,许多民警紧攥双拳;当听到某边防连队在暴风雪中接力传递物资,用生命开辟“天路”的故事时,现场响起阵阵掌声。观影结束后,民警们在警旗前重温入党誓词,“我志愿成为中华人民共和国人民警察……”铿锵誓言回荡在警营,与影片中英烈们的呐喊形成跨越时空的共鸣。

赓续奋斗志,汲取力量护航空港国门。座谈交流环节,大家系统回顾了中国共产党百年奋斗历程中涌现的英雄模范人物事迹。“英烈的精神不是口号,而是融入日常的坚守。我们多一份担当,群众就多一份安心。”执勤三队队长嘎玛旺色在座谈交流时深情呼吁,“作为新时代移民管理警察要将缅怀之情转化为履职动力,坚决扛起维护国家政治安全和口岸安全稳定、服务地方经济社会高质量发展的重任”。

缅怀,为铭记历史,更为汲取奋进力量。拉萨出入境边防检查站通过开展形式多样的主题活动,让英烈精神跨越时空浸润警心,激励全体民警以更加昂扬的姿态投身移民管理事业新征程,为建设社会主义现代化新西藏贡献边检力量。

——阿里军分区某边防团巡边小记

文/图 本报通讯员 吴兆坤 刘德明 本报记者 王秀香

三月清晨,天色微亮,阿里高原依旧被寒冷笼罩。阿里军分区某边防团营区内,响亮的集合哨声瞬间打破了宁静。官兵们迅速从温暖的被窝中起身,动作熟练地整理着装,仔细检查武器装备。

当天,他们要前往一处海拔超过5000米的山口巡逻,这里地形复杂,气候多变,常年被冰雪覆盖,雪崩、滑坡等自然灾害频发,是边防管控的重中之重。

“同志们,此次巡逻任务艰巨,环境恶劣,但我们必须要圆满完成任务!”连长的动员令简短而有力,官兵们整齐列队,目光如炬,展现出无畏的勇气和坚定的决心。

随着指挥员一声令下,巡逻车缓缓驶出营区。这个季节的阿里高原,气温仍然很低,许多道路被厚厚的积雪掩埋,车轮不时打滑,行驶异常艰难。为确保安全,官兵们只能下车,徒步前行。

巡逻一段距离后,天气突变,突如其来的风雪让原本艰难的行程变得更加危险。

狂风裹挟着雪花,让人睁不开眼,气温骤降,官兵们的睫毛上很快结满了冰碴,手脚也被冻得失去了知觉。

巡逻至一处坡度近50度的陡峭山坡时,积雪没过了膝盖,官兵们只能手脚并用,紧紧抓住路边的岩石和植被,缓慢向上攀爬。

上等兵韦氏游在攀爬过程中不慎摔倒,危急时刻,班长马勇眼疾手快,一把将他拉住。“大家都小心点,一个跟着一个,千万不能松懈!”马勇一边叮嘱,一边继续带头向上攀爬。

最后,经过6小时的艰难跋涉,官兵们克服山路崎岖、高寒缺氧,翻越雪山冰河,巡逻队伍终于抵达目的地。战士们展开鲜艳的五星红旗,在寒风中庄严宣誓:“我站立的地方是中国,我用生命捍卫守候!”这句誓言,在山谷间久久回荡,彰显着边防官兵捍卫祖国领土主权的坚定决心,也承载着他们对祖国和人民的无限忠诚。

随后,官兵们对周边环境进行了仔细

巡查,并认真检查边境设施是否完好,在确认一切正常后,他们才原路返回,虽然身心俱疲,但眼神中依然透露出自豪和坚定。

巡逻这天,碰巧是新兵党正辉的21岁生日。马勇告诉记者:“巡逻路上条件艰苦,但我们会利用休息间隙,给他化雪水煮泡面,再加个鸡腿,还会用雪堆成爱心蛋糕。让他在冰天雪地中,过一个难忘又暖心的生日。”

一场风雪是一次洗礼,一次生日是一段成长。

在漫长的戍边岁月里,这样的场景早已成为他们生活的一部分,他们用青春和热血,诠释着对祖国的无限忠诚。

每一次巡逻,都是对祖国领土主权的有力捍卫,都是对人民幸福生活的默默守护。阿里军分区某边防团的官兵们,就这样日复一日、年复一年地巡逻在祖国的边防线,用脚步丈量着祖国的领土,用行动诠释了新时代边防军人的使命与担当。

雪域边关送暖意,三个服务润警心

——西藏出入境边检总站在洛扎县开展主题实践活动小记

文/图 本报通讯员 杨云丛 王洋 本报记者 赵文慧

春光明媚,暖阳倾洒,又是一年春天到来,又是一年活动开启。

3月30日,西藏出入境边防检查总站第三届“文漫雪域耀边关 润警心勇向前”实践活动走进山南市洛扎县,通过理论宣讲、心理服务和文艺演出,将温暖与力量精准传递到每位民警心中。

“如何在日常工作巾更有效地将习近平新时代中国特色社会主义思想的理论转化具体行动?”“当前边境地区面临的主要安全威胁有哪些?”……

来自四川大学马克思主义学院的周俊教授,紧扣习近平新时代中国特色社会主义思想,紧密结合全国两会精神,围绕“国家安全与边境治理”“经济开放与边境特色发展”等核心主题展开深入宣讲。

理论宣讲要有温情和烟火气,不能仅仅是“高大上”的道理,而应讲“百姓话”、“百姓味”。周俊用通俗易懂的语言,将晦涩的理论知识转化为民警易于理解的内容,让民警们听得懂、记得住、用得上。

宣讲结束后,现场民警纷纷表示深受启发。一位民警表示:“通过这次宣讲,我更加深刻地认识到自己肩负的责任和使命。在今后工作中,我将立足岗位,为维护边境安全稳定贡献自己的力量。”

洛扎县地处边境,自然环境恶劣,民警长期承受着巨大的工作压力和生活挑战。



图为心理健康诊疗队专家向民警讲解心理健康知识。

此次“心理健康诊疗队”的到来,恰如一场“及时雨”,润泽着戍边民警的心田。在心理健康知识讲座上,专家们以图文并茂等方式,向大家普及心理健康预防和治疗知识。同时,通过一对一的心理咨询服务,耐心倾听民警生活工作中的烦恼,帮助他们缓解心理压力,疏导不良情绪。

除了心理健康服务,此次活动还带来了一场精彩纷呈的视听盛宴。

当天下午,在民警们的热切期盼中,文艺演出盛大启幕。“雪域轻骑”文艺队携手洛扎县文艺演出团,为民警们献上歌曲、舞蹈、小品等多种形式的节目。

央视“星光大道”全国总冠军索朗次仁深

情演唱《我爱的边防线》,熟悉的旋律将民警们的思绪牵引至漫长的边防线,唱出了他们的戍边豪情;小品《黑,怎么了》以诙谐幽默的表演,展现警营生活的点滴日常,让民警们在欢声笑语中感受到警营大家庭的温暖……

“文艺演出不仅丰富了民警的业余文化生活,更凝聚起强大的精神力量。”“雪域轻骑队”领队元旦平措表示,西藏出入境边防检查总站第三届“三个服务到一线”实践活动,充分彰显了总站党委对基层民警的深切关怀,是提升队伍凝聚力与战斗力的关键举措。

据了解,“雪域轻骑队”第一站山南市已圆满收官。下一站,“雪域轻骑队”将启程奔赴日喀则,为更多戍边民警送去温暖与关怀。

拉萨市森林消防大队开展清明节祭扫活动

本报拉萨讯(通讯员 丁浩)4月2日下午,拉萨市森林消防大队在清明前夕赴拉萨烈士陵园开展“铭记英烈志·奋进新征程”主题祭扫活动。

活动中,100余名指战员军姿挺拔、神情肃穆,面向烈士纪念碑行注目礼。默哀环节,现场庄严肃穆,三分钟静默承载着对先烈的无限追思。随着《献花曲》响起,由党员代表组成的礼兵方阵抬着特制花篮缓步上前,表达了对先烈的深切缅怀。

以行动承遗志,践行初心使命。在“英烈墙”前,指战员们手持白菊依次献花,新入职消防员张文锦在轻轻擦拭烈士墓碑时感慨:“每一道刻痕都是未说完的故事,每次描红都是精神的对话,定将继承先烈遗志,苦练救援本领,永做忠诚卫士。”

以传承启新程,砥砺谱写新篇。在参观纪念馆环节,通过观看历史实物、影像资料和聆听讲解,队员们深刻感悟到革命先烈舍生忘死的崇高精神,大家纷纷表示:“将赓续好红色血脉,把对英雄的追思转化为训练备战的热情,以更高标准履行好新时代消防救援人员的职责使命。”

此次活动既是生动的爱国主义教育课,更是思想淬炼的精神洗礼。该大队将以此活动为契机,激励全体队员将缅怀之情转化为履职动力,以更高标准、更严要求履行应急救援职责,用实际行动守护雪域高原安全。